Materiały dydaktyczne do prowadzenia zajęć edukacyjnych w Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie zostały opracowane i przygotowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w ramach projektu 
pn.: „Debrzneńska edukacja ekologiczna”
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Scenariusz zajęć warsztatowych dla uczniów klas IV-VI szkoły podstawowej

do realizacji w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                                            
w Baszcie Młyńskiej w Debrznie.

Temat: Tam, gdzie szumi las…
Odbiorcy – uczniowie klas IV-VI SP

Czas realizacji – 2h

Cel ogólny: 

· zapoznanie z lasem jako ekosystemem wielogatunkowym

· poznanie pospolitych gatunków roślin i zwierząt, ich przystosowania i zależności pokarmowych,

Cele operacyjne: ( uczeń )

· określi typ lasu,

· wymieni warstwy roślinne w lesie i krótko opisze każdą z nich,

· poda przykłady roślin z każdej warstwy,

· wymieni pospolite gatunki zwierząt,

· określi przystosowanie zwierząt do środowiska,

· wymieni korzyści czerpane z lasu przez człowieka,

· wymieni główne zagrożenia dla lasu,

· potrafi właściwie zachować się w lesie.

Metody pracy:

· - słowna: rozmowa kierowana,

· - oglądowa: pokaz – prezentacja multimedialna Power Point, 

· obserwacja – ilustracje zwierząt i roślin leśnych,

· - czynna: zadań stawianych uczniom,

 

Formy pracy:

· - zbiorowa,

· - indywidualna.

Środki dydaktyczne:

· Prezentacja multimedialna, lunety, karty pracy, karta plebiscytu „Prawda czy fałsz?”, stopery, labirynty dydaktyczne ( na wyposażeniu Centrum).

PRZEBIEG ZAJĘCIA

1. Powitanie uczniów w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                       i przedstawienie powodu spotkania. 

2. Opowiadanie nauczyciela z jednoczesnym pokazem prezentacji multimedialnej ( w załączeniu) dotyczące typów lasu, warstwowej budowy lasu,  jego mieszkańców, typowych roślin i drzew lasu liściastego i iglastego , zależności pokarmowych oraz  zagrożeń i zasad zachowania się w lesie.

3. Nauczyciel porządkuje wiadomości, które zostały przekazane dzieciom  oraz wyjaśnia zasady uzupełnienia indywidualnej karty pracy.                      

4. Uczniowie wypełniają karty pracy korzystając z pomocy zgromadzonych                     w Centrum ( lunety, mikroskopy, labirynty dydaktyczne). Następnie nauczyciel weryfikuje wybrane zadania z karty pracy oraz porównuje uzyskane przez uczniów wyniki w pokonaniu labiryntu dydaktycznego. 

5.  Podsumowaniem zajęć jest zabawa Plebiscyt „Prawda – czy fałsz?”, która ma za zadanie usystematyzować przekazaną uczniom wiedzę na temat lasu. 

Uczniowie wypełniają karty wpisując oznaczenia P – dla zdań prawdziwych oraz F dla zdań zawierających informacje fałszywe. Nauczyciel czyta głośno jedynie prawidłowo sformułowane stwierdzenia a uczniowie indywidualnie dokonują korekty swojej  indywidualnej pracy. 
6.  Nauczyciel podsumowuje zajęcia i ocenia stopień aktywności uczniów. Zachęca uczniów do indywidualnego zgłębiania wiedzy na temat lasu i jego mieszkańców oraz wspólnych, rodzinnych wypraw do lasu.  

